
1. 한 개의 주사위를 던질 때, 다음 중 사건의 경우의 수를 잘못 구한
것은?

① 소수의 눈이 나올 경우의 수는 3 가지이다.

② 6 이상의 눈이 나올 경우의 수는 1 가지이다.

③ 2 의 배수의 눈이 나올 경우의 수는 3 가지이다.

④ 1 보다 작은 눈이 나올 경우의 수는 1 가지이다.

⑤ 홀수의 눈이 나올 경우의 수는 3 가지이다.

1 보다 작은 눈이 나올 경우의 수는 0 이다.

해설



2. 집에서학교까지가는길은버스를타고가는길 4 가지와걸어서가는
길 2 가지가 있다.
집에서 학교까지 가는 방법은 모두 몇 가지인가?

① 4 가지 ② 5 가지 ③ 6 가지

④ 7 가지 ⑤ 8 가지

4 + 2 = 6 (가지)

해설



3. A , B , C 세 개의 동전을 동시에 던질 때, 일어날 수 있는 모든 경우의
수는?

① 8 가지 ② 2 ③ 3

④ 4 ⑤ 6

A, B,C 각 동전들이 앞, 뒤라는 두 가지씩의 경우의 수가 있으므
로
2 × 2 × 2 = 8(가지)

해설



4. 축구부의 연습생 중에서 후보를 뽑으려고 한다. 10명의 연습생 중 2

명의 후보를 뽑는 경우의 수는?

① 20가지 ② 30가지 ③ 35가지

④ 45가지 ⑤ 90가지

10 × 9
2

= 45 (가지)

해설



5. 다음 두 원뿔은 닮은 도형이고, 작은 원뿔의 옆넓이가 12cm2 일 때,
큰 원뿔의 옆넓이는?

① 50cm2 ② 55cm2 ③ 60cm2

④ 75cm2 ⑤ 80cm2

닮음비가 2 : 5 이므로, 넓이의 비는 22 : 52 = 4 : 25

4 : 25 = 12 : x
∴ x = 75( cm2)

해설



6. 다음 그림과 같은 원판에 빨강, 파랑, 노랑,
초록, 주황의 5가지색중에서선택하여칠할
때, 이웃하는 부분의 색을 서로 다르게 칠할
수 있는 모든 경우의 수는? (예를 들어 가와
다, 가와 라 등은 똑같은 색을 칠하는 것은
가능하다.)

① 625가지 ② 500가지 ③ 400가지

④ 320가지 ⑤ 120가지

여러번 반복하여 색을 사용할 수 있으므로 각각에 칠 할 수 있는
경우의 수는 5 가지이다. 하지만 이웃하는 부분의 색을 서로
달라야 하므로
(가)부분을 제외한 나머지 부분에 칠 할 수 있는 경우의 수는
각각 4 가지 이다.
∴ 5 × 4 × 4 × 4 = 320(가지)

해설



7. 네 개의 숫자 1, 2, 3, 4를 한 번씩 사용하여 만든 네 자리 정수 중
3000 보다 큰 정수는 몇 가지인가?

① 3 가지 ② 6 가지 ③ 12 가지

④ 18 가지 ⑤ 24 가지

3000 보다 큰 정수를 만들기 위해서는 3 × ×× 또는 4 × ×× 형태
이어야 한다.
3×××인경우는 3×2×1 = 6 (가지), 4×××인경우는 3×2×1 = 6

(가지)이다.
따라서 구하는 경우의 수는 6 + 6 = 12 (가지)이다.

해설



8. 국어, 영어, 수학, 사회, 과학, 일본어 참고서가 각각 1 권씩 있다.
이 중에서 3 권을 뽑아 책꽂이에 일렬로 꽂을 때, 일본어 참고서를
제외하는 경우의 수는?

① 12 가지 ② 24 가지 ③ 60 가지

④ 120 가지 ⑤ 360 가지

일본어 참고서를 제외한 나머지 5 권 중에서 3 권을 뽑아 책꽂이
에 꽂는 경우의 수이므로 5 × 4 × 3 = 60 (가지)이다.

해설



9. 몇 개의 배구팀이 서로 한 번씩 돌아가며 경기를 했더니 28경기가
이루어졌다. 경기에 참가한 배구팀은 모두 몇 팀인가?

① 6팀 ② 8팀 ③ 10팀 ④ 12팀 ⑤ 14팀

n개의 배구팀이 서로 돌아가면서 경기를 하는 경우의 수는 n

개의 팀 중 2팀을 고르는 경우의 수와 같으므로
n(n − 1)
2 × 1 = 28

이라고 볼 수 있다.
n(n − 1) = 8 × 7이므로 n = 8

따라서 참가한 배구팀은 8팀이다.

해설



10. 다음 그림의 두 원뿔 A,B 는 닮은 도형이다. 다음 중 도형 A,B 를
잘못 비교한 것은?

① A, B 의 밑넓이의 비는 4 : 25 이다.

② A, B 의 옆넓이의 비는 4 : 25 이다.

③ A, B 의 밑면의 둘레의 길이의 비는 2 : 5 이다.

④ A, B 의 모선의 길이의 비는 2 : 3 이다.

⑤ A, B 의 부피의 비는 8 : 125 이다.

두 원뿔 A,B 의 닮음비는 4 : 10 = 2 : 5 이다.
① (밑넓이의 비)= 22 : 52 = 4 : 25

② (옆넓이의 비)= 22 : 52 = 4 : 25

③ (원주의 비)= 2 : 5

④ (모선의 길이의 비)= 2 : 5

⑤ (부피의 비)= 23 : 53 = 8 : 125

해설



11. 주머니 속에 1에서 30까지의 숫자가 각각 적힌 공 30개가 들어있다.
주머니 속에서 공 한 개를 꺼낼 때, 2의 배수 또는 4의 배수 또는 5의
배수인 공이 나올 경우의 수를 구하여라.

가지

18가지

1에서 30까지의 수 중에서
2의 배수가 나오는 경우의 수는 15가지,
4의 배수가 나오는 경우의 수는 7가지,
5의 배수가 나오는 경우의 수는 6가지,
2와 4의 공배수인 경우의 수가 7가지,
4과 5의 공배수인 경우의 수가 1가지,
2와 5의 공배수인 경우의 수가 3가지,
2, 4, 5의 공배수인 경우의 수가 1가지이다.
따라서 2의 배수 또는 4의 배수 또는 5의 배수인 구슬이 나오는
경우의 수는
15 + 7 + 6 − 7 − 1 − 3 + 1 = 18(가지)이다.

해설



12. a = −2, −1, 0, 1이고, b = −1, 2, 3일 때, a의 값을 x좌표, b의 값을
y좌표로 하는 순서쌍은 모두 m개이고, 이 중 제2사분면에 위치한
순서쌍은 n개이다. 이때, m + n의 값을 구하여라.

16

a의 값을 x 좌표, b의 값을 y 좌표로 하는 모든 순서쌍은
(−2, −1), (−2, 2), (−2, 3), (−1, −1), (−1, 2), (−1, 3), (0, −1),
(0, 2), (0, 3), (1, −1), (1, 2), (1, 3)의 12개
∴ m = 12

순서쌍 중 제 2 사분면에 위치한 순서쌍은
(−2, 2), (−2, 3), (−1, 2), (−1, 3)의 4개
∴ n = 4

∴ m + n = 16

해설



13. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠DAB =

∠ACB, ∠DAE = ∠CAE 일 때, DE 의
길이를 구하여라. (단, AB = 6, BC =

12, AC = 10 )

3

△ABD 와 △CBA 에서 ∠B (공통) ∠DAB = ∠ACB
△ABD ∽△CBA (AA 닮음)
AB : CB = BD : BA 이므로 6 : 12 = BD : 6 BD = 3
AB : CB = AD : CA 이므로 6 : 12 = AD : 10 AD = 5
△ADC 에서 AD : AC = DE : CE 이므로 5 : 10 = x : (9 − x)
∴ x = 3

해설



14. 다음 그림의 △ABC 에서 AB, AC 의 삼등분점을 각각 D, E 와 F, G
라 하고, □EBCG 의 넓이가 acm2 일 때, □DEGF 의 넓이를 a 를
사용한 식으로 나타내어라.

3

5
a

△ADF : △AEG : △ABC = 1 : 4 : 9 이므로
△ADF : □DEGF : □EBCG = 1 : (4 − 1) : (9 − 4) = 1 : 3 : 5

∴ (□DEGF의 넓이) =
3

5
□EBCG =

3

5
a

해설



15. 건물의 높이를 알기위해, 건물로부터 6m 떨어진 곳에 1m 길이의
막대기를 수직으로 세웠더니 다음 그림과 같았다. 건물의 높이는
얼마인가? (단, 막대기의 폭은 생각하지 않는다.)

① 4.5m ② 5m ③ 5.5m ④ 6m ⑤ 7m

건물의 높이를 x m라 하자.
1.5 : 1 = 7.5 : x
∴ x = 5

따라서 건물의 높이는 5m 이다.

해설


